
中山市公安局2016年行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2016年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

基本情况

（一）现有事项及办理情况。

我局现有行政审批事项共42项。原本的“第一类非药品类易制毒化学品购买许可”、“第一类非药品类易制毒化学品运输许可”两项业务为省厅审批，我局无审批权，已报请市编办删除该两项行政审批事项。

其中，进驻省网上办事大厅中山分厅的行政审批事项共33项，部分业务因为涉及个人隐私、商业秘密或因为系统无法链接等原因无法网上办理，暂未进驻。

我局共取消包括“因私出入境中介服务机构资格认定（境外就业、留学除外）”、“特种印刷品准印许可”以及“余刑1年以上罪犯留看守所服刑的审批”在内的行政审批事项三项。相关行政审批事项已完全取消，不存在以其他形式继续变相实施的情况。“由于“余刑1年以上罪犯留看守所服刑的审批”事项被取消后，我局余刑1年以上罪犯全数投送监狱服刑，因此也不存在后续监管对象，故未制定后续监管办法及标准。

全年行政许可审批的申请、受理数量为1773033件，按时办结量为1773036件，审批同意数量为1772920件。

（二）依法实施情况。我局严格遵守《中华人民共和国行政许可法》、《公安机关行政许可工作规定》等相关法律规定，严格规范审查程序，按照法律规定的审批权限、范围、程序和条件进行相关审批事项的核准。同时，我局本着便民、为民的服务宗旨，进一步梳理、规范了行政审批许可事项的审批工作，为42项行政审批事项编撰了标准的办事指南、业务手册、受理量化审批表以及受理审批流程图。进一步优化了审批流程、简化了审批程序。同时，推行多项便民利民措施，如：在全市范围内推出公安业务24小时自助办证一体机、建设公安业务24小时自助办证厅等，缩短办理时限，大大方便了群众，做到真正的为群众办实事办好事，得到群众一致好评。

（三）公开公示情况。全面推行办事公开制度，推行警务公开工作制度化、规范化建设。线上，我局通过中山信用信息“双公示”网，中山市公安局互联网门户网站在上公开行政许可信息。线下，我局通过公安办证大厅设立电子大屏幕、公开栏、公告栏等警务公开手段，使群众了解部门职责、审批权限、职能及办事程序等。并向社会公开举报投诉电话，设置意见箱等方式，公开接受群众的举报和投诉。

（四）监督管理情况。我局对内设有信访科、督察队，对我局行政许可事项活动实施监督，发现、查处有关违法违规行为；对外则通过“12345”热线等平台接受社会各界监管检查。一年来，我局加大监督力度，建立健全行之有效的监督约束机制，切实维护群众的合法群益，建立效能投诉机制，不断健全以“投诉有门、受理有效、结果反馈”等主要内容的投诉工作机制，切实维护群众权益，杜绝行政不作为、乱作为。

（五）实施效果情况。在行政审批过程中，基本达到行政审批的预期效果；通过优化和规范审批流程，提高审批效率，大大方便了群众；行政相对人的认可度和满意度逐步提高。一年未收到关于行政审批问题的投诉件。

二、存在问题

我局在实施行政许可、履行政许可审批及监督管理过程中的主要问题是群众的办证需求和对服务多样性的要求不断提高，然而，窗口民警的数量，却没有相应的增长，捉襟见肘。如果按照以往的办证方式，不依靠科技手段及自助办证设备，很难从根本上解决我市日益增长的业务量与公安办证大厅人力资源相对不足的矛盾。

下一步工作措施及有关建议

为了加强行政许可有关工作，进一步拓宽服务领域，满足群众的多样化办证需求，我局将继续创新运用信息化手段优化行政服务管理，通过全面投入公安业务自助办证一体机的使用和建设公安业务24小时自助办证服务厅（区）等举措，在全市范围内推广公安业务24小时自助办证，提高群众办理公安业务的自主性与便利性

                     中山市公安局审批服务办公室

                            2017年3月31日

