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  一、概述
  2015年，市公安局按照《条例》、《广东省政务公开条例》和《2015年政府信息公开工作要点》要求，切实加强对政府信息公开工作的组织领导，不断完善相关配套制度和工作规范，不断拓展公开的载体和形式，积极推进政府信息公开工作。
  （一）扎实做好政府信息主动公开工作。根据《条例》规定，市公安局按照“严格依法、全面真实、及时便民”的要求，不断加强对工作的组织领导，健全完善政府信息公开工作组织体系，完善主动公开政府信息的程序，将政府信息公开的要求固化为文件办理过程的必要环节。根据领导职务变动和工作需要，市公安局对政务公开工作领导小组和办公室人员组成进行了调整充实。2015年3月，市公安局按规定发布《中山市公安局2014年度政府信息公开年度工作报告》，并在“平安中山”互联网站发布报告全文及提供电子版供下载。
  （二）认真做好政府信息依申请公开工作。市公安局高度重视政府信息依申请公开工作，协调指导市局各业务部门进一步完善和细化政府信息依申请公开工作流程，优化受理、审查、征询、答复等环节，确保答复合法有据、准确及时。对工作中出现的新情况新问题，市公安局启动政府信息公开协调联席会议制度，依法依规、妥善处理并及时回复公民依法提出的政府信息公开申请，维护公民的合法权益。规范应用市政府统一开发的中山市依申请公开政府信息网上管理系统，在线受理政府信息公开申请，拓宽公民申请渠道，节约公民申请成本。
  （三）加强市公安局政务网站建设。2015年，市公安局根据用户需求和相关权威机构的评测标准，完成了互联网址的改版升级工作，紧紧围绕全市公安中心工作，丰富内容，加强管理，进一步强化警务咨询、信息发布、网上服务、警民互动功能。加大信息发布力度，准确、及时发布政府信息；筹划推出“全民治安”、“全民禁毒”、“粤警创新”、“场所无三害”、“每月一星”等5个专题，突出反映我市公安机关在打击犯罪、服务群众等中心工作的重大举措和成效。同时，狠抓包括“平安中山”互联网站的安全问题，协调各部门组织开展专项检查，对存在的安全隐患及时整改，严把政务网站的安全关。
  二、政府信息主动公开情况
  市公安局主要通过“平安中山”互联网站、市政府信息公开平台、“平安中山”新浪微博、“中山市公安局”微信公众号和新闻发布会以及报刊、广播、电视等方式主动公开政府信息。
  一是充分发挥“平安中山”互联网站信息发布主阵地的作用，突出网站发布信息的权威性和系统性，网站年内发布各类信息631条；二是借力市政府信息公开平台，发布主动公开和依申请公开政府信息目录共计167条；其中政务动态信息51条，机构介绍类信息2条，部门文件33条，行政执法类信息6条，财政预决算信息4条，政府信息公开年度报告1条，其他信息（含人事信息、规划计划、公告公示）70条。三是进一步完善新闻发言人制度。2015年，市公安局共组织召开新闻发布会16场，新闻通气会2场，及时回应公众关注，满足群众知情权。四是进一步发挥传统媒体的传播优势。市公安局积极利用报刊、广播、电视等多种形式，发布警情信息和预防犯罪提示，开展法制宣传教育，较好地服务了社会公众。2015年，我市公安机关共在中央、省级和市级媒体刊登新闻3381篇。五是发挥政务网络社交平台影响力。目前，“中山市公安局”微信公众号关注人数超过4.5万；年内，市公安局通过“平安中山”新浪微博共发布警务信息932条，通过微信公众号发布警务信息321条。 
  三、依申请公开政府信息办理情况
  2015年度，我局作出政府信息公开申请答复65件，均已在规定时间内给予答复。
  四、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼情况
  2015年度，我局受理因政府信息公开申请的行政复议47宗、行政诉讼15宗。
  五、政府信息公开的收费及减免情况 
  2015年度未向公民、法人或其他组织收取任何费用。
  六、建议和提案办理结果公开情况 
  2015年，我局在市委、市政府的正确领导下，在市政府办和市人大办、市政协办等部门的指导帮助下，共办理人大代表建议、政协委员提案共计51件，其中人大代表建议17件，政协委员提案34件，主办20件，会办31件。建议、提案的内容主要涉及交通管理、治安管理、消防管理、禁毒工作等方面，都是当前群众关心、社会关注的热点问题，也是公安工作的重点和难点，集中体现了社会相关阶层的意见和要求。我局高度重视，严格按照交办要求，对会办件，积极配合主办单位办理，并在规定时限内书面提供答复意见；对主办件，反复沟通，当面答复，满意率达到百分之百。
  七、存在的不足和改进措施
  2015年，市公安局政府信息公开工作稳步推进，取得了一定的成效，但与“新常态”下群众的新期望、新需求相比，还存在着一定的差距。2016年，市公安局将继续加大政府信息公开工作力度，进一步突出重点、强化措施、加大力度，扎扎实实做好政府信息公开各项工作，努力推进政府信息公开工作上新台阶。
  （一）进一步加强组织领导和教育培训。根据国务院、省委、省政府和市委、市政府关于政府信息公开工作的总体要求，结合公安工作实际，明确工作目标，细化工作任务。同时，通过加强培训学习等多种形式，切实提高各警种和业务部门领导干部和广大民警贯彻执行《条例》的主动性和自觉性。
  （二）进一步丰富政府信息公开形式。继续通过新闻发布、网上公布等方式，及时向社会发布公众关注度高、涉及面广的重要警务信息、工作信息和警方提示。同时，充分借助公共媒体资源，加大法制宣传和信息公开力度，提高为民服务的能力和水平。
  （三）进一步提升网上办事服务水平。进一步加大政务网站建设力度，巩固和优化现有网上服务，继续推出网上便民服务措施，进一步提升网上办事服务水平。
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